

编辑:刘振毅 | 校对:谢欣汝 | 组版:杨杰

2022年9月19日 星期一

科技高地 创新高原

本报记者
郭树勋

河南理工大学科技园缩景图。

核心提示

非凡十年，从荒芜中走来，走出科技繁花似锦，创新如诗如画。它就是河南理工大学科技园。

该园区是焦作国家高新技术产业开发区依托河南理工大学等高校的人才、科技成果、文化氛围等资源优势，以工业设计为核心的创新产业园区，是河南省2021年重点投资建设项目。项目总投资12亿元，占地约12.95公顷，总建筑面积32.2万平方米，其中地上建筑面积23.3万平方米、地下建筑面积8.9万平方米。

园区自2019年6月1日开园运营以来，累计投入4亿元，建成投入9栋单体，面积7.8万平方米。目前在建面积15万平方米，预计2023年年底建成投用后，可成为集科研、实验、学术交流、公共服务、创新成果转移转化等于一体的科技特色载体，着力优化创新生态，打造创新驱动新引擎，努力为焦作高质量发展和“双创”活动提供强有力的科技创新支撑。

看高新

截至2022年8月底入园企业总数超240家，目前已国家级高新技术企业5家，2022年新培育5家；国家科技型中小企业49家，2022年8月底新培育27家；中原股权挂牌交易企业2家。园区企业专利总数161项，2022年3月15日，河南省委书记楼阳生观摩后对科技园的科技创新工作给予充分肯定。有联合国科学院院士1人、博士55

看高端

焦作市产业技术科学院已经落户科技园，1700平方米展厅已投入使用。焦作市产业技术科学院将集聚一大批优质创新资源落户，发挥引育才、科研攻关、产才融合作用，为园区“又高又新”发展贡献力量。科技园目前全力承接焦作国家高新区智慧岛项目布局落

看成果

为落实省委“创新驱动、科教兴省、人才强省”战略，科技园着力打造科技转化服务中心、创新创业融资服务中心、研发平台服务中心三个中心，引进超过120余家科技金融、科技成果转化服务等中介机构，助力中小微企业开展研发活动，实现研发活动全覆盖。目前，已经建成科技成果转移转化平台和智能制造及公共共性技术服务平台，积极推动企业申报国高企、国科小、创新创业大赛等项目。发布科技成果10多项，登记专家10余个、专利41项，已与4所高校院所签署成果转化协

看荣誉

园区已先后荣获“河南省中介服务区”“河南省工业设计产业园”“河南省双创基地”“河南省省级众创空间”“河南省大学科技园”“第一批河南省技术转移示范机构”“河南省工业设计协会副会长单位”“河南省新的社会阶层人士实践

(本栏照片均由本报记者刘金元摄)



科技成果展。



科技成果展。



科技成果展。



远眺河南理工大学科技园。



焦作市对接粤港澳大湾区教育装备产业专题招商推介暨项目签约仪式。

核心提示

非凡十年，中原工业设计城建成只有短短不到三年时间，却成为中原地区工业设计的高峰、智能制造的标杆。

中原工业设计城总投资10亿元，由焦作国家高新技术产业开发区和广东同天投资合作建设，以工业设计为核心的创新产业园区，与河南理工大学科技园共同建设、融合发展。项目总规划面积32万平方米，目前已建成6.5万平方米。截至目前，设计城共实现入驻企业250余家，已经形成一定的产业集聚。目前园区已经有5家国家高新技术企业、23家科技型中小企业。园区设计类企业占34%、科技类企业占33%、商贸类企业占12%、教育类企业占2%。

中原工业设计城目前正在结合广东顺德创新设计研究院的创新成果和运作经验，联合河南省人民医院及同天集团在全国范围内的园区布局和产业资源整合，在园区落地以“医学成果转化和医疗器械创新”为核心，并坚持以“工业设计与医疗器械融合发展”的思路，建设医疗器械创新产业基地，开展产业投资、创新孵化和产业运营等工作，服务于河南省医疗器械创新产业的发展。

站在新起点、展望新征程，中原工业设计城将通过“设计+科技+产业”的方式，积极推动工业设计企业与智慧型教育装备企业深度融合，以工业设计的思维和技术引领教育装备产品和研发，助推教育装备产业在焦作的落地与发展。对于落户园区的高新技术人才及创新型企业，示范区政府将给予一定的税收减免及人才生活补贴。

抓校企融合，集聚人才引进培养

围绕落实创新驱动、科教兴省、人才强省战略，制定一系列政策措施，加强企业与高校产学研合作，引进培养集聚高端人才，推动产学研深度融合，促进科研成果转化及时转化。为培养更多工业设计产业人才，助力省、市产业创新发展，加强与焦作市产业技术科学院合作，设立一所专业化工业设计产业研究院——工业设计产业研究院。该研究院依托中原工业设计城，以同天集团为企业合作方，整合链接广东深圳、佛山等地工业设计资源，并与焦作市高新区管委会、国内规划最大的工业设计产业基地广东工业设计城及佛山星火设计研究院等开展合作共建，引进工业设计企业及项目，推动我省及全市工业设计产业发展。同时，该研究院采取产学研合作的方式进行运作，成为“学院、学科研究院和产业研究院”相互融合、共同发展的有效平台。目前，产业研究院已经与河南工业大学、郑州轻工业大学、河南理工大学等省内知名高校建立了战略合作关系，共同培养设计人才。

抓院企合作，推动设计成果转化

焦作市教育资源丰富，拥有河南理工大学、焦作大学等一批重点发展院校。依托中原工业设计城集聚的高校设计资源，积极开展高校与企业对接活动，通过项目路演、“实验室”走进企业等方式，将高校成果转化需求对接起来，加快创新设计成果转化。同时，中原工业设计城依托集聚的高校博士资源，搭建了博士创新创业中心，将高校项目孵化和人才引进结合起来，把落实市、区各项高层次人才创新创业优惠政策和全程提供服务结合起来，把产业需求和项目孵化结合起来，打造区域产业集聚发展的新高地，成果转化与创新创业的示范平台。由河南理工大学博士导师组建的一支研发队伍将大数据和人工智能技术结合起来，研究设计出一套疫情防控数据收集和分析防控系统，在焦作市新冠疫情防空工作中起到了很好的作用。该团队还及时对焦作本地的大数据“焦我办”APP等进行运维，完善APP建设，助力焦作智慧城市建设。中原工业设计城还与河南理工大学合作，开展了毕业生作品展、项目路演等活动，将优秀设计成果由室内推到企业面前，加快成果转化和市场化。

抓人才引进，助力本地企业转型

为了使更多的创新设计类人才走进焦作，中原工业设计城在现有的园区平台上，开拓了全新的人才聚集运营模式，搭建了“始豫设计工作室”，将一线城市设计人才通过平台对接，引进焦作，

服务本地企业发展。通过平台引进，落户工业设计城的焦作高领工业设计有限公司、河南叁旬装饰设计有限公司等公司为当地政府、医院、社区等提供设计咨询及设计服务百余次；园区内的广东潜龙设计公司多次到焦作（焦作）机械公司对接服务，对公司一款主要叉车产品进行设计优化，使该产品的生产成本降低25%，售价提高了22%；焦作高领工业设计公司结合市场调研，为焦作澳特盛纸容器厂设计了7款包装盒，一经推向市场发售便迅速成为热销，年销售额将近3亿元；尚科检验检测有限公司入驻园区后，发挥技术优势，为全市95%的食品加工企业进行食品安全检测，业务额提升了40%，大大提升了企业的影响力。

下一步，中原工业设计城将紧紧围绕“设计河南”的新要求，转变观念，走出新路，在原有的产业基础上，在建设中实施“三大工作计划”。中原工业设计城总经理郝杰说。

一是打造创新综合体。在市产业技术科学院、高新区管委会的领导和支持下，强力打造集学院、学科研究院、产业研究院于一体的融合设计创新综合体。园区将进一步加速科技产业发展，依托园区，强化科技成果转化，加快科技创新项目落地见效。中原工业设计城“设计+”众创空间，已成功申报为河南省级众创空间，截至目前，累计入驻众创空间企业40余家，其中科技型中小企业占比达到52%，开展创新创业活动近100余次。未来，设计城将以工业设计为重点，积极争创国家级众创空间。

二是坚持创新产业融合发展。坚持“科技+设计+产业”融合发展，使工业设计与科技创新相融合，助力新型产业招商引资和培育壮大；着重推进临床医学成果转化中心建设，引进新型医疗设备产业落地和发展。

三是完善全产业链服务平台。依托运营园区中原工业设计城现有基础，以工业设计产业链服务为核心，逐步打造和完善工业设计全产业链服务平台，进一步链接金融资源、科技研发、成果转化等，搭建完善的工业设计产业发展服务体系，当好“设计河南”排头兵。目前，中原工业设计城3D打印公共服务中心已与河南理工大学建筑与艺术学院、焦作工贸职业学院、河南工业和信息化职业学院签订战略服务协议。截至目前，共计服务各类企业50余次、高校学生10余次，组织高校学生观摩实践20余场。中原工业，设计城将不断创新运营模式，积极搭建工业设计研究院、工业设计中心、3D打印公共服务中心，以多种模式服务焦作制造业，带动城市产业转型升级。

(本栏照片均由中原工业设计城提供)

设计高峰

智慧标杆



设计展览。



设计展览。



设计开放日。

